

不忘初心勇向前 牢记使命建新功

——六安市霍山县单龙寺镇双龙村驻村工作队纪实



六安市霍山县单龙寺镇双龙村工作队走访慰问边缘户。

2021年6月,由省投资集团、霍山县纪委监委机关、霍山县交通运输局选派的戴文俊、张以平和王伟,受组织委派,怀揣着助力乡村振兴的理想,踏上双龙村这片热土。

回顾驻村工作的900多个日夜,在各级党委政府和选派单位的关心支持下,工作队认真履行“建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务”职责,充分发挥选派单位智力、资源优势,攻坚克难、久久为功,较好地完成了任期内各项工作任务。

聚焦产业富民 产业兴旺增添“新动力”

主动作为,增强内生动力。驻村工作队与村“两委”共同谋划,结合村产业发展现状,提出“培育一批、扶持一批、示范一批”的发展思路,对群众愿意且有力量发展的产业,给予培育一批;帮助村种植大户重功发挥好经济账、协调流转土地、申请产业奖补,发展黄精种植150亩、石菖蒲种植90亩、蔬菜种植60亩,申请奖补资金约46万元;对群众有想法,但在资金、技术上有困难的,给予扶持一批。驻村工作队积极争取,申请养殖基地建设资金60万元,采取“党建+农户”“固定收益+分红”的方式,与脱贫户吴海俊合作经营养殖场,预计年存栏山羊130头,村集体可增加收入不低于3.6万元。对群众发展有顾虑,但政府有引导的产业发展项目,村集体带头实施示范一批。驻村工作队通过研判农户在种植技术和后期销售方面的后顾之忧,流转土地10亩种植茭白,聘请农户参

与劳务经营,共享收益分成,形成示范带动。盘活资源,激发发展活力。驻村工作队坚持因地制宜发展特色产业,以“立足当下、抓好种养殖,着眼未来、围绕‘茶叶、油茶’谋发展”为重点推进产业发展,通过与养殖大户合作经营模式开办养殖场保证收益到位;积极推动引进专业种植合作社,与村集体合作经营羊肚菌种植,解决村集体在技术与市场方面的困境;申请选派单位省投资集团捐赠专项资金45万元,升级改造双龙茶厂,推进商标注册和食品生产许可认证,申报改造低产茶园,提升茶叶品质,延伸产业链,提高附加值;落地油茶林抚育方案,通过由大户或村集体流转油茶林,申报抚育改造资金等方式,发展壮大油茶产业。

聚焦党建聚民 基层治理实现“新作为”

驻村工作队坚持“组织强则乡村强,基层党组织是基层各项事业的领导核心”的原则,努力练好善治内功,提升基层治理能力。落实“党建+帮扶”工作机制。工作队通过“三会一课”和主题党日活动,向全村党员群众传达学习党的二十大精神、习近平总书记重要讲话论述和重要指示批示精神,落实党的理论传播“最后一公里”,让党的声音走进千家万户。在“村两委”换届选举中协助单龙寺镇党委政府精心挑选和物色好新一届村“两委”班子成员,新任村“两委”平均年龄由46.2岁下降到37.3岁,并吸收1名全日制本科毕业生加入村委。发动党员参与基层治理。在单龙寺镇党

委的支持帮助下,工作队引导党员发挥示范带头作用。18位党员主动报名,争当产业发展指导员、矛盾纠纷调解员、移风易俗示范员、政策法规宣讲员,参与乡村治理,提升基层治理实效。自2023年活动开展以来,党员参与开展产业技能指导4次,协助村“两委”排查化解矛盾纠纷35起,推行白事简办等文明习俗7次,开展政策宣传8次。同时组织10名党员包保重点困难群众,关注其生产生活情况。

协助做好矛盾纠纷调解。工作队与群众面对面,畅通沟通渠道,面对矛盾不回避、不上交,2021年以来,常态化组织召开村组“板凳会”70余场次,集中宣传人居环境整治、道路交通安全、反邪教、反电信诈骗、防溺水等民生事项;结合党员参与基层治理活动,充分调动党员参与矛盾纠纷调解的积极性和主动性,把不稳定因素消灭在萌芽状态,做到“小事不出村”。2021年以来共处理矛盾纠纷82起,实现零信访,有力地维护了社会稳定。

聚焦生态利民 乡村环境发生“新变化”

驻村工作队坚持“绿水青山就是金山银山”生态理念,花大力气、下大功夫开展人居环境整治。辐射引领促提升。由村“两委”和驻村工作队牵头谋划,党员带头示范,群众共同参与,纵深推进垃圾污水厕所“三大革命”。2021年以来,改建卫生厕所95处,生活垃圾集中清运处理机制逐步形成,农村环境得到明显改善,村容村貌焕然一新。人居环境齐整治。工作队开展人居环境整治攻坚行动,对全村人居环境开展逐户整治,结合“美丽庭院、文明户”评比,采取支部带党员、党员带群众的“双带”模式,让群众自觉参与到建设美丽家园中来。2021年以来,累计开展人居环境集中整治20余次,投入人力80人次,清理乱堆杂物50余处,“美化乡村”落地见效。

聚焦文化润民 乡风文明展现“新气象”

驻村工作队坚持“乡村发展不仅要塑形,更要铸魂”的工作要求,让乡风文明如春风化雨般散入全村,大力弘扬和践行社会主义核心价值观,不仅要“富口袋”,更要“富脑袋”;有效发挥村规民约作用,开展季度文明积分和年度“美丽庭院”“最美婆媳”等评比活动,用身边人、身边事消除精神贫困。2021年以来,推荐入选霍山好人1人、霍山最美家庭1户、优秀志愿者1人。20余名群众自发为家庭困难户收割玉米的好人好事也在中国网等新闻客户端报

道。革除乡村陈规陋习。工作队针对借修路架桥等公益事业建设要挟解决历史纠纷并提出不合理要求、对帮扶干部入户核实收入隐瞒真实情况“哭穷”、入户道路硬化土地权属纠纷等现象,以村民风俗习惯为重点,协助村“两委”用好“村民议事会”“道德评议会”“禁毒禁赌会”“红白理事会”等村民自治组织,引导群众破除投机取巧观念,结合殡葬改革工作,引导村民文明办理红白事,坚决遏制陈规陋习。2022年以来,共张榜红黑榜8期。

聚焦发展惠民 生活富裕迈上“新台阶”

驻村工作队坚持共同富裕的目标,多措并举推进农民生活富裕。

强化防返贫动态监测。驻村工作队坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作放在突出位置,每年集中开展防返贫动态监测排查工作,常态化开展日常走访;对各部门推送的预警信息,均按要求入户排查,填写预警信息核查表,实现应帮尽帮。2021年以来,驻村工作队协助村“两委”新识别监测户4户8人,均已落实帮扶措施和帮扶责任人,2021年以来,双龙村未发生群众因病因灾返贫致贫现象。

充分发挥帮扶单位力量。驻村以来,工作队积极向上争取,省投资集团共捐赠产业发展、教育医疗、公共服务保障等专项资金279万元(2022年100万元,2023年179万元),县纪委监委、县直工委、县交通运输局支持各类帮扶资金68.5万元。依托省投资集团资源,工作队争取产业发展和基础设施建设资金527万元(库区移民项目100万元,移民后扶持项目127万元,以工代赈项目300万元),着力解决双龙村在产业发展、困难群众帮扶等方面的资金不足问题。结合“七一”建党节、春节等节点,工作队争取帮扶单位开展走访慰问活动,2021年以来共慰问困难党员、群众420人次,发放慰问金、慰问品共计20万元。

深化为民办事服务。聚集群众关心的“关键小事”。2022年起,工作队通过申请帮扶单位专项资金,发放大病救助57人次16.1万元,为36名患恶性疾病群众代买医疗保险,守住不发生返贫底线;多方争取专项资金,建成朱家岭大桥、同心店涵桥、六家冲产业路、新建“组组通”道路2540米,建成“微活动”场所6处,增添体育、健身器材25组(套),实施易地扶贫搬迁安置点基础设施提升工程,安装太阳能路灯157盏,整治破损道路河坝15余处;做好消费帮扶,累计代销茶叶等各类农产品47万元,切实增加群众收入。

难忘驻村岁月

——六安市霍山县单龙寺镇双龙村第一书记戴文俊心得体会

2024年6月底,在圆满完成3年驻村任务后,我告别朝夕相处的双龙乡亲。回首三年的驻村生活,有斗志昂扬的热情、有爬山涉水的艰难,更有得到群众认可时的甘甜,这些收获都弥足珍贵。

3年来,围绕“建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务”职责要求,我身驻心驻、真帮真扶,团结带领党员干部群众,扎实干事创业,带动村级各项事业较快发展。

夯实基础,当好基层“领头雁”。“送钱送物,不如建一个好支部”。一个村的发展离不开一个坚强有力的村干部队伍。我始终把建班子、带队伍作为第一要务来抓,注重从村班子队伍建设入手,不断加强村“两委”思想政治教育和农村基层反腐倡廉建设,形成了“支部引领方向、党员带动群众”的良好局面。结合2021年换届选举,工作队积极协助镇党委政府,认真谋划,选优配强村“两委”班子。新任村“两委”平均年龄由46.2岁下降到37.3岁,并吸收1名全日制本科毕业生加入村委,打造想干事、能干事的战斗集体。另一

方面,着力发挥党员参与乡村治理的积极性、主动性。在单龙寺镇党委的支持帮助下,我们引导党员发挥示范带头作用。18位党员主动报名,争当产业发展指导员、矛盾纠纷调解员、移风易俗示范员、政策法规宣讲员,参与乡村治理,提升基层治理实效。

千方百计,增强产业发展后劲。产业兴旺是乡村振兴的关键。驻村期间,我充分协调各方资源,通过产业帮扶激发内生动力,促进村民增收,助推产业发展。

坚持因地制宜发展特色产业。以“立足当下、抓好种养殖,着眼未来、围绕‘茶叶、油茶’谋发展”为重点推进产业发展。通过与养殖大户合作经营模式开办养殖场保证收益到位。积极推动引进专业种植合作社,与村集体合作经营羊肚菌种植,解决村集体在技术与市场方面的困境。申请选派单位省投资集团捐赠专项资金45万元,升级改造双龙茶厂,推进商标注册和食品生产许可认证,申报改造低产茶园,提升茶叶品质,延伸产业链,提高附加值。落地油茶林抚育方案,通过由大户或村集体流

转油茶林,申报抚育改造资金等方式,发展壮大油茶产业。

另一方面,积极争取选派单位省投资集团的支持,2021年以来,共争取产业发展专项资金348万元,通过与大户合作发展产业、购置农业和工程机械等方式,稳步提升村集体经济收入。按同口径核算,2023年村集体经济收入72.05万元,较2020年17.5万元增长312%。连续两年申请选派单位省投资集团专项资金,发放困难学生资助金68人次12万元,每年捐赠双龙小学1万元实施“爱心午餐”计划,为双龙村的振兴积蓄人才力量。

真情真心,解决群众急难愁盼。“群众利益无小事”,驻村以来,我多次以座谈会、上门走访等方式,与老党员、老村干交流。在掌握第一手资料的基础上,结合省投资集团年度帮扶工作计划,把解决群众急难愁盼的关键小事和实际困难作为重点来抓,努力建设和美乡村。组织开展人居环境集中整治,引导党员群众积极参与。常态化开展“美丽庭院”示范户评选,对评选出的示范户给予表彰奖励,充分调动党

员和群众参与人居环境治理的积极性,形成了“党员带头群众赞,群众跟着党员干”的示范引领局面,村容村貌明显改善。聚集群众关心的“关键小事”。2022年起,通过申请选派单位省投资集团专项资金,发放大病救助57人次16.1万元,为36名患恶性疾病群众代买医疗保险,守住不发生返贫底线。多方争取专项资金,建成朱家岭大桥、同心店涵桥、六家冲产业路、新建“组组通”道路2540米,建成“微活动”场所6处,增添体育、健身器材25组(套),实施易地扶贫搬迁安置点基础设施提升工程,安装太阳能路灯157盏,整治破损道路河坝15余处等。基础设施得到明显改善,使“点亮乡村”和“美化乡村”落地见效,让群众的幸福能够“看得见”。

驻村工作是平凡的,但看到群众脸上的笑容,听到他们的一声声谢谢,这种平凡让我感动、让我留恋。回想往事,历历在目,我为自己为乡村振兴努力过而骄傲,也为曾经经历过的这段激情燃烧的岁月而自豪!

(本版稿件由省选派办提供)